



ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ  
СО 2 АПРЕЛЯ  
1917 ГОДА.

# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 199 (22065) • Четверг, 31 августа 1989 года • Цена 3 коп.

## ПЕРЕД ПЕРВЫМ ЗВОНКОМ

«Считай несчастным тот день или час, в который ты ничего не прибавил к своему образованию», — учит в учебнике чешский педагог Амос Коненский. «Чем человек просвещеннее, тем он полезнее своему Отечеству», — подчеркивал русский просветитель прошлого столетия Александр Грибоедов. И мы, люди ХХ века, встречая 1 сентября 1989-го, принимаем эстафету великих предшественников и утверждаем: в современном советском обществе авторитет знаний необычайно велик. Наше время ускоряется и перестройки часто называют революционным. Стремительно меняется жизнь страны: разрушается механизм торможения, преобразуется

### На темы дня

экономика, расширяется демократия. И чем дальше идем мы по этому пути, тем яснее видим самый важный ресурс общества — его интеллектуальный потенциал. Когда еще так часто, как в эти дни, повторяли мы слово «учимся? Учимся хозяйствовать, учимся искать новые подходы, учимся спорить, говорить правду, открыто обсуждать, коллегтивно думать. Вот в это горячее и трудное для нас время школа и призвана обновлять фессоры общества — выпускать из своих стен полноценных творцов будущего.

Не секрет: сегодня нашей школе тяжело. Думается, в первую очередь потому, что долгие годы принцип единства советской школы понимался буквально, как необходимость обучать всех совершенно одинаково. Да и сегодня пока мало что изменилось: школа все еще пытается каждому ученику дать максимум знаний по всем предметам. Но ведь есть ребята, которые интересуются какой-то областью знаний более глубоко. Вот в этом и нужно видеть прежде всего фант дифференцированного обучения. Надо видеть в ученике личность, искать и находить в каждом сугубо свое, индивидуальное. От этого уже, как говорится, и плясать: один — гуманитарий, пусть большую часть времени уделяет истории, литературе, языкам; второй — физик, помочь ему углублять свои знания в этом предмете. Учить ребят думать, анализировать, искать нужную литературу, конспектировать и запоминать. Словом, уже в школе закладывать в учениках основательный и крепкий фундамент будущего специалиста той или иной отрасли.

Как в этом плане обстоит дела у прошедцев нашей республики? С чем, собственно, народное образование Узбекистана пришло к новому учебному году? На состоявшейся в его преддверии пресс-конференции министр народного образования М. А. Заидов обрисовал перед журналистами обстановку, сосредоточив внимание присутствующих на четырех программах, разработанных аппаратом министерства. Что это за программы? «Материально-техническая база народного образования», «Учитель», «Учебник» и «Компьютеризация». Вот те четыре «кита», на которых Министерство народного образования, как явствовало из сообщения министра, будет строиться вся работа в отрасли до 2000 года.

Начнем с первой програм-

мы.

Сегодня школе необходимо подниматься на качественно новую высоту, заданную жизнью, перестройкой. Помочь ей в этом должны все мы. Все общество.

Т. НОВОЖЕНИНА.



на Романова. Общий же стаж работы на заводе у нее 25 лет. Воспитала хороших специалистов.

НА СНИМКЕ: начальник цеха розлива Л. Романова и мастер Л. Панфилова.

Фото В. МОЛГАЧЕВА.

## ЗАСЕДАНИЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ КОМИССИИ

В ЦК Компартии Узбекистана состоялось очередное заседание идеологической комиссии.

Обсуждены предложения по созданию рабочих групп идеологической комиссии. Деятельность созданных не сколько месяцев назад двух групп — по языкам и развитию народных праздников и обрядов — оказалась весьма эффективной. За короткое время ими были разработан ряд документов и рекомендаций, которые получили одобрение ЦК Компартии Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР с запиской, в которой изложены расчеты, сколько надо построить, чтобы к 2000 году войти в норму.

Разработана и уже воплощается в жизнь комплексная целевая программа компьютеризации. Свыше 850 классов учебно-вспомогательной техники уже действуют в Каракалпакии и в областях республики. В ближайшие годы благодаря советско-богданскому предприятию «Вариант» аналогичной техники будут оснащены все школы, СПТУ, средние специальные и высшие учебные заведения республики.

Члены комиссии пришли к выводу, что на нынешнем этапе наиболее актуально образование еще восьми рабочих групп. В том числе: по вопросам усиления политической работы среди студентов, по проблемам изучения и сохранения исторического и культурного наследия, по проблемам атеизма, по вопросам совершенствования межнациональных отношений. Также необходимо рабочие группы по проблемам перестройки системы народного образования и обеспечения квалифицированными кадрами народного хозяйства республики, изучению проблем перехода партийных комитетов к политическим ме-

тодам руководства. В состав рабочих групп входят наиболее компетентные партийные, советские работники, крупные учёные, специалисты народного хозяйства, деятели искусства, представители общественных организаций. Каждая группа на своих заседаниях рассматривает и утверждает план работы, перечень вопросов, подлежащих изучению и анализу, а также мероприятия, обуславливающие их решения. Свои предложения и рекомендации рабочие группы вносят в идеологическую комиссию ЦК Компартии Узбекистана с целью их рассмотрения Центральным Комитетом.

На заседании утверждено общее положение о рабочих группах идеологической комиссии ЦК Компартии Узбекистана. В нем отмечается, что все рабочие группы создаются при идеологической комиссии ЦК Компартии Узбекистана с целью оказания содействия в осуществлении ее функций. Их основными задачами являются глубокое изучение и анализ существа рассматриваемых проблем в тесной связи с процессами и явлениями, происходящими в общественно-политической жизни республики, с решениями и установками ЦК КПСС, ЦК Компартии Узбекистана по углублению и расширению революционных преобразований. На этой основе рабочие группы вносят предложения в комиссию по обновлению стиля и содержания идеологической работы в условиях перехода партийных комитетов к политическим ме-

(УзТАГ).

## ЗАКОН УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ О ВЫБОРАХ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

### I. Общие положения

Статья 1. Основы выборов в местные Советы народных депутатов Узбекской ССР

Выборы народных депутатов в местные Советы Узбекской ССР — областные, районные, городские, районные в городах, поселковые и кишлакские проводятся по одномандатным избирательным округам на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании и свободном волеизъявлении.

Статья 2. Всеобщее избирательное право

Выборы депутатов в местные Советы народных депутатов являются всеобщими: право избирать и быть избранными имеют граждане Узбекской ССР, достигшие

18 лет.

Какие-либо прямые или косвенные ограничения избирательных прав граждан Узбекской ССР в зависимости от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, времени проживания в данной местности, рода и характера занятой запрещаются.

В выборах не участвуют психически больные лица, признанные судом неспособными, лица, содержащиеся в местах лишения свободы, а также направленные по решению суда в места принудительного лечения.

Статья 3. Равное избирательное право

Выборы депутатов в местные Советы народных депутатов Узбекской ССР являются равными: избиратель имеет один голос; избиратели и кандидаты в народные депутаты участвуют в выборах на равных основаниях.

Женщины и мужчины имеют равные избирательные права.

Военнослужащие пользуются избирательными правами наравне со всеми гражданами.

Статья 4. Прямое избирательное право

Выборы депутатов в местные Советы народных депутатов Узбекской ССР являются прямыми: депутаты местных Советов народных депутатов Узбекской ССР, достигшие

избираются гражданами непосредственно.

Статья 5. Тайное голосование

Голосование на выборах в местные Советы народных депутатов Узбекской ССР является тайным: контроль за волеизъявлением голосующих не допускается.

Статья 6. Избирательные права граждан других союзных республик

Граждане других союзных республик пользуются на территории Узбекской ССР избирательными правами наравне с гражданами.

Статья 7. Проведение выборов избирательными комиссиями

Проведение выборов в местные Советы народных депутатов Узбекской ССР обеспечивает избиратель-

ные комиссии, которые образуются из представителей трудовых коллективов, общественных организаций, собраний коллективов преподавателей и служащих совместно с учащимися, студентами высших и средних специальных учебных заведений, избирателей по месту жительства, военнослужащими и органами общественной санитарии.

Статья 8. Гласность при подготовке и проведении выборов в местные Советы народных депутатов Узбекской ССР

Подготовка и проведение выборов в местные Советы народных депутатов Узбекской ССР осуществляется избирательными комиссиями в депутатских коллективах и трудиноговыми коллективах и общественными организациями на территории избирательных округов.

На заседаниях избирательных комиссий, в том числе при регистрации кандидатов в депутаты, подсчете голосов на избирательном участке, определении результатов выборов по округу и

## Обсуждаем национальный вопрос

### ЕСТЬ ТАКАЯ ГАРАНТИЯ

С большим вниманием коммунисты нашего хозяйства изучают проект платформы КПСС. «Национальная политика партии в современных условиях». Острого переживаемой ситуации убеждает нет сейчас вопроса важнее, чем гармонизация межнациональных отношений. На мой взгляд, представленный всенародно обсуждению проект платформы отразил концепцию новой национальной политики, сохранив при этом принципы интернационализма и ленинских методов поднятия интенсивности движения.

(УзТАГ).

Однако из сообщенийパーティи мы все чаще узнаем о трагических фактах, пусть и происходящих за пределами Узбекистана, но касающихся всех советских людей. В прибалтийских республиках националисты изгоняют из школы национальных детей. Таджикские дети имеют возможность учиться в школе имени Тельмана на родном языке. В новом детском саду открыты специальные занятия проводятся на таджикском языке. Планируется строительство еще одной такой школы и детского сада.

Узбеки не менее, чем их братья — таджики, заняты в республиках в том, чтобы не происходило ассимиляции, и любой человек чувствовал себя в нашей республике, как дома. Наша старина говорит: «Относись к другому так, как бы ты хотел, чтобы отнеслись к тебе». Бессспорно, интернационализм не может развиваться вне национальной основы. Вот почему считаю важным достижением перестройки рост национального самосознания. Обращение к истории своего народа, возрождение его традиций и обычаев, обретение своего «национального лица» обогатит каждого человека. Однако все это должно быть направлено на расширение нашего общего дома, служить проявлением национализма, ни в коем мере не ущемляя интересов представителей других национальностей, живущих в нашей и других республиках.

Необходимо обеспечить подлинное равноправие любой национальности. Поэтому, безусловно, нужен Закон «О гарантиях прав граждан СССР, проживающих за пределами своих государственных образований, или не имеющих их на территории Советского Союза». Будет ли услышан голос разума и нашей всеобщей тревоги? Хочется верить в это.

Как секретарь парткома мне приходится в эти дни отвечать на многочисленные вопросы по национальной политике. Среди тружеников нашего колхоза люди различных национальностей. Считаю, что сегодня от каждого в той или иной мере зависит полное и последовательное проведение в жизнь конституционного принципа равноправия граждан.

Как секретарь парткома мне приходится в эти дни отвечать на многочисленные вопросы по национальной политике. Среди тружеников нашего колхоза люди различных национальностей. Считаю, что сегодня от каждого в той или иной мере зависит полное и последовательное проведение в жизнь конституционного принципа равноправия граждан.

Р. ФАЗЫЛОВ.  
Секретарь парткома колхоза имени XXII партсъезда Гузарского района.

Советским людям определить свое отношение к событиям, происходящим в прибалтийских республиках и стране.

Участники митинга приняли решение направить письмо в адрес ЦК Компартии Прибалтики. Литвы, Латвии и Эстонии. Они выражают озабоченность в связи с созданными в этих республиках положением, призывают не делать необдуманного шага, последствия которого будут катастрофическими для трудиников.

Подобные митинги прошли на других предприятиях Самаркандинской области. (УзТАГ).

### СССР — НАШ ОБЩИЙ ДОМ

В Самаркандском производственном швейном цехе имени 8-го Марта состоялся многолюдный митинг. Его участники обсудили заявление ЦК КПСС в связи с положением в республиках Советской Прибалтики.

— Мы не хотим разделенного на национальные квартиры Советского Союза, — заявила старший мастер К. Хамраева. — Хотим видеть наше государство сильным и могучим, с равноправием союзных народов, — подчеркнул инженер Г. Ахмедканов.

Выступавшие отмечали, что заявление ЦК КПСС является своеобразным и давным.

Подобные митинги прошли на других предприятиях Самаркандинской области. (УзТАГ).

«МИЛЕЕ КНИГИ ДРУГА НЕТ»

Подчеркивалось, что перестройке в работе общества мешает погоня за количественным ростом организаций. Качество работы уделяется второстепенное внимание, ставится задача в деле пропаганды книги. С докладом выступил председатель Республиканского общества любителей книги, первый секретарь правления Союза писателей Узбекистана А. Якубов.

Работа, проведенная в митинге пятилетия Республиканского общества любителей книги, характеризуется такими цифрами: 37 тысяч читательских конференций и творческих встреч с деятелями культуры и науки, передовиками производства и сельского хозяйства, 69 тысяч выступлений, 17 тысяч книжно-иллюстративных выставок.

Вместе с тем на съезде говорилось о том, что плохо организована работа по распространению и пропаганде профессионально-производственной литературы. Особенное тревоженое факт падение интереса к чтению среди молодежи, что ведет к бездуховности.

Молодежь, подсыпавшая сверху, выступающая на съезде, отмечала важность перестройки всей деятельности организаций. Работа должна строиться в тесном взаимодействии с новыми общественными организациями — Фондом культуры, Детским фондом, Фондом милосердия, которые за короткое время завоевали авторитет

(УзТАГ).

### ПРОЕКТ

ЗАКОН УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О ВЫБОРАХ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ

НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УЗБЕКСКОЙ ССР





**Завтра—  
первое сентября**

## В ПЕРВЫЙ РАЗ В ПЕРВЫЙ КЛАСС

Праздник первоклассника «Здравствуй, школа!» прошел 29 августа в республиканском Дворце пионеров и школьников имени В. И. Ленина. Казалось бы, традиционное событие — ведь в канун первого сентября ежегодно приглашают сюда ребят. Но по особенному взволнованы педагоги и культиваторы: ведь в зале мальчики и девочки, обделенные судьбой, дети из Домов ребенка, которых сейчас переводят во «взрослые» детские дома, где они будут жить до окончания школы.